

香港文匯報訊 美國加州金融保護和創新部(DFPI)1 日宣布,當局已關閉並接管深陷財務困境的美國第一 共和銀行(FRB), DFPI指定美國聯邦存款保險公司 (FDIC)作為接管人,並將 FRB 全部 935 億美元存款和 大部分資產轉讓給摩根大通。今次是美國兩個月內第 三間主要銀行倒閉,分析指美國銀行業動盪不斷,投 資業界會更趨謹愼,市場對經濟放緩的擔憂也會加 劇。



◆美國第一共和銀 行全部 935 億美元 存款和大部分資產 轉讓給摩根大通 路透社

◀間金融機構參與收購FRB競標,最終接受摩通的收購建議。 摩通除接收FRB所有存款及合格金融合同外,亦購入FRB幾乎所 有資產,同時承擔部分負債,與FDIC共同分擔損失。

84間辦事處變摩通分行

作為交易一部分,FRB在美國8個州的84間辦事處,將在正常營 業時間作為摩通分行重新開放,所有FRB存款人也將成為摩通的 存戶,存款將繼續由FDIC提供保障,FDIC估計接管的開支約130 億美元。

摩通執行總裁戴蒙表示,政府邀請他們及其他機構「挺身而 出」,集團的財務實力、能力及商業模式容許公司出價,令交易能 以對存款保險基金影響最微的方法進行,相信收購對集團整體有 利。摩通披露,今次交易一次性收益約為26億美元,但未來18個 月預計還要花費20億美元用於重組成本,FDIC將提供合共500億 美元的5年期定期融資作為支撐。

美史上倒閉第二大銀行

總部位於三藩市的FRB,就此成為美國歷史上倒閉的第二大銀 行。在灣區另一間銀行矽谷銀行(SVB)早前倒閉後,FRB遭遇擠提 危機,流失1,000億美元存款。美國幾家大型銀行雖注入300億美 元出手相助,但最終仍未能讓FRB逃過倒閉命運

《金融時報》分析稱,作為美國最大的銀行,摩通掌握全美10% 以上存款,當局通常出於安全考慮,禁止其收購另一間銀行,但監 管機構可以在必要時取消上限。今次允許摩通出手,也體現美當局 極力希望避免銀行業危機蔓延,提振市場對銀行體系的信心。

不過分析認為,聯儲局料會繼續加息平抑通脹,美國銀行業會面 臨更大的高利率壓力。達拉斯聯儲銀行前行長卡普蘭指出,更多中 小型銀行或會在風險較高的商業地產貸款等領域面臨巨額損失,且 沒有足夠資金緩衝,存戶的焦慮情緒也會加劇。卡普蘭擔憂,聯儲 局日後或不得不降息應對銀行業危機,「恐怕我們未來會遇到一些 我們無法完全理解的事情。」

穆迪下調逾10美中小銀行評級

香港文匯報訊 受美國聯儲局激進加息 等因素影響,除了第一共和銀行之外,眾 多其他美國區域性中小銀行也面臨生存挑 戰,國際評級機構穆迪日前下調了包括美 國合眾銀行、夏威夷銀行等10餘家美國 區域性銀行的評級。穆迪表示,銀行管理 資產和負債面臨的壓力日益明顯,一些銀 行的存款是否具備高穩定性存疑。

《華爾街日報》報道稱,穆迪最新發布 的研究表明,美國銀行業正在遭受銀行關 閉、高通脹和聯儲局激進加息帶來的衝 擊,金融體系處於脆弱狀態。

據聯儲局發布的數據,在截至4月12日

的一周內,美國所有商業銀行存款從一周 前的17.43萬億美元下降到17.38萬億美 元。外界擔憂,第一共和銀行危機如果觸 發又一輪擠提潮,可能殃及更多美國區域 性銀行。

美利堅大學華盛頓法學院副主任杰拉德 表示,沒有一家收購方想收購一家死去 的、處於破產管理狀態的銀行。

這就是為什麼沒有保險的存款還將持續 性大量外流,這基本上有點像傳染病,一 家銀行將導致另一家銀行倒下,並發生擠 提,尤其是那些擁有大量未投保存款的銀

巴郡副主席警告美地產市場醞釀風暴

墨人偷渡赴美中轉站

加拿大拒撤免簽證待遇

香港文匯報訊 巴郡副主席芒格就美國 銀行業近期危機警告稱,美國商業地產市 場正在醞釀一場風暴,伴隨地產價格下 跌,美國銀行業「充斥着不良貸款」。芒 格指出,目前的市場並不像2008年金融 海嘯一樣環境惡劣,但他認為「銀行業會 遇到麻煩,就像其他地方會遇到麻煩-

芒格形容,「很多房地產的情況已不太 妙。我們有很多陷入困境的商廈、購物中 心和其他房地產,外面哀鴻遍野。今天,

美國每間銀行的按揭貸款都較6個月前收 緊了很多。」

他亦認為現時投資的黃金時代已經結 束,投資者將需要應對一段較低回報的時 期,「現在很難再獲得像過去一般回報 了。就在這個遊戲變得越來越艱難的時 候,我們有越來越多的人想要玩這個遊 戲。」巴郡曾有在金融不穩定時期支持銀 行業的歷史,但該公司對美國銀行業現時 危機一直置身事外。芒格表示,「巴郡對 銀行進行了一些投資,結果非常好。|

全球料流失1400萬職位 AI取代數據輸入行政工作

香港文匯報訊 世界經濟論壇發表報 告,評估受到經濟增長放緩以及人工智能 (AI) 等新科技影響,全球未來五年將會 減少1,400萬個職位,相當於目前總數的 2%;不過報告同時指出,機器取代人類工 作的幅度不及預期中大。

世界經濟論壇最新報告分析全球就業市 場前景,估計到2027年全球會產生6,900 萬個新職位,主要來自可再生能源產業, 但全球同時會有8,300萬個職位流失,意 味淨流失職位達到1,400萬個,相當於全 球目前職位總數2%,經濟增長放緩及高 通脹是兩大主要原因。

自動化取代人類工作進度遜預期

至於使用新科技,包括近期掀起熱潮的 AI對就業市場影響就一體兩面,報告指企

業將需要聘用更多員工,協助使用和管理 AI工具,估計相關專家職位將大增約四 成。商業、資訊安全以及數據相關的分析 師、科學家及工程師,還有可持續發展的 專家職位亦將增加逾三成;數據輸入和行 政類工作職位則將大量被取代,估計會流 失2,600萬個。

按百分比計算,銀行出納員或相關的文

員職位,將會有四成被網上銀行服務取 代,流失速度是所有行業中最快。 不過在2020年受訪僱主曾估計到2025 年會有47%工作,可透過自動化科技完 成,但今年的報告中,他們估計到2027年



◆大量行政類工作職 位將被AI系統取代。

法新社

美國安部長訪加提要求

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫

多報道)加拿大現在給予墨西哥公民免簽

證入境,但拜登政府聲稱經由加拿大非法

入境美國的墨西哥人數激增,並且自今年

初以來多次要求渥太華考慮撤銷免簽證待

遇,效法美國規定墨西哥人需要獲取簽證

後才能入境,以便阻止墨西哥人試圖經加

拿大潛入美國。加拿大表示理解華盛頓的

憂慮,但卻不準備改變對墨西哥人的免簽

美國國土安全部部長馬約爾卡斯最近到 訪加拿大,重提華盛頓要求杜魯多政府考 慮恢復對墨西哥人的簽證規定。前總理哈 珀領導的保守黨政府曾於2009年規定墨 西哥人簽證防止湧入大量庇護申請,但總 理杜魯多上台後取消簽證要求。馬約爾卡 斯透露曾與加拿大官員討論這個問題,並 且認為加拿大應當就美國要求作出決定。 美國官員曾公開和私下表示,人蛇集團利 用加拿大作為中轉站,首先安排無法合法 進入美國的墨西哥人飛抵加拿大,然後經 陸路潛入美國。

根據美國海關與邊境保護局(CBP)的數 據顯示,自從加拿大在2016年12月取消

簽證要求後,經由加拿大潛入美國的墨西 哥人數激增,美國拘捕的墨西哥非法入境 者從2016年的1,169名,增至2018年的 2,245人。美國指出,途經加拿大的墨西哥 非法過境人數過去半年大增,去年10月至 今年4月期間,有1,999人在試圖非法進入 美國時被捕,較對上年度全年拘捕882人 飆升。不過,美國在美加邊境逮捕的墨西 哥非法入境者人數,其實遠不及美國去年 在美墨邊境逮捕近74萬墨西哥人。

聯邦移民、難民及公民部長弗雷澤的發 言人表示,加拿大、美國與墨西哥緊密合 作應對各種共同面對的挑戰,包括邊境安 全。他指出加拿大一直監視墨西哥人非法 入境美國的趨勢,但政府目前沒有計劃對 墨西哥人重新實施簽證要求。



◆墨西哥人被指利用免簽證待遇飛抵加拿 大,然後潛往美國。 成小智 攝

查爾斯加冕禮邀全民表忠 議員轟過時

香港文匯報訊 英王查爾斯三世加冕典 禮將於周六舉行,屆時將打破僅限貴族的 傳統,首次邀請全民參與宣誓效忠國王。 不過不少英國國會議員直言,現時仍邀請 民眾向君主表忠既過時且奇怪,更有倡議 共和制的組織批評此舉如同「蔑視英國國

依照坎特伯雷大主教公開文件,不論在 現場抑或在家收看直播,英國及其他英聯 邦民眾都獲邀在向英王致敬環節,讀出效 忠查爾斯三世的誓詞:「我發誓我將真誠 效忠陛下,以及您依法的繼承人和繼任 者。」

對於今次破天荒邀請全民參與加冕儀 式,部分議員表示歡迎,但也引來不少質

在野綠黨黨魁拉姆齊坦言,「我會收 看加冕儀式,因為這是國家的關鍵時 刻,但要民眾向君主效忠的作法有點過

綠黨議員瓊斯也質疑加冕儀式花費高 達1億英鎊公帑,認為這筆錢本可以支 援醫療服務等公共開支,「當我們許多 人認為君主制需要徹底改革,要我們宣 誓效忠似乎很奇怪,我認為國王完全可 以自掏腰包舉行加冕儀式,而非由納税

「應由國家元首宣誓效忠人民」

仍只會有42%工作自動化,進度比原先估

計的慢。很多公司認為能夠有效運用AI工

具,比懂得電腦編程是更有價值的技能。

英國倡議共和制的組織「Republic」發言 人史密斯更批評稱,要求民眾宣誓效忠查 爾斯三世及其繼承人,相當於將國王身陷 性騷擾醜聞的胞弟安德魯也包含其中, 「在民主制度下,應該是國家元首宣誓對 人民效忠,而不是反過來。」

新西蘭總理希普金斯表示,他支持新西 蘭日後成為共和國,「理想情況下,新西 蘭最終將成為完全獨立的國家,用自己的 雙腳立足世界。」

巴拉圭執政黨候選人當選總統

香港文匯報訊 巴拉圭最高選舉法院1 日晚宣布,執政右翼「全國共和聯盟」(紅 黨) 候選人佩尼亞在當天進行的總統選舉中 獲勝,將成為巴拉圭總統,任期5年。

巴拉圭最高選舉法院統計數據顯示,根 據對98.3%的選票進行的統計,佩尼亞獲

得約43%的選票。

佩尼亞主要競爭對手、中左翼「巴拉圭 真正激進自由黨」(藍黨)候選人阿萊格 雷獲得約27.5%的選票。

當天還選出了副總統、45名參議員、 80名眾議員和17名省長。